

Спустя десять лет с момента образования национального парка "Орловское полесье" здесь решено создать музей. Наряду с чучелами редких животных и птиц, населяющих пока кабинет директора парка О.Г. Слепца, в музее наверняка найдется место и экспонатам, вызывающим отнюдь не положительные эмоции...

Бракошьерские трошсы национального парка

Только за последние полтора месяца "улов" наших госинспекторов составил почти 40 сетей и несколько бредней, — рассказывает и.о. заместителя директора по охране А.А. Ореликов, демонстрируя "трофеи". Сети длиной от 50 до 90 метров из прочной тонкой лески — невесомые и практически невидимые. И недешевые, конечно. Производителем — неутомимые бывшие наши братья китайцы — освоили этот вид деятельности со знанием особенностей национальной русской рыбалки. Бредни отечественного производства отличаются большим разнообразием. Наряду с "фирменным" — с поплавками и удобными рукоятками — есть и самодельные, сварганенные домашними умельцами из сеток из-под картофеля. Кстати, "фирменный" изъят совсем недавно в охранной зоне Большие Рябины.

— Представляете, сколько рыбы забивается в сети во время нереста? — продолжает А.А. Ореликов. — В этот период у инспекторов особенно много хлопот: дежури́м сутками, за ночь все водоемы проверить стараемся.

Александр Алексеевич рассказал и о том, как зимой его подчиненные оберегают рыбу от замора, буря во льду лунки. Благодаря своему собеседнику я теперь знаю, что всякая рыба нерестится при определенной температуре. Например, щука, когда лед еще не совсем сошел, выбирает место на отмели, где вода прогревается быстрее. Самыми последними нерестятся карп и линь. И весь период "рыбьей активности" госинспекторам не до отдыха.

В национальном парке их 17 плюс 60 участков инспекторов (так именуются теперь лесники). Оперативно реагирует на сигналы районная милиция. Казалось бы, немалая сила для борьбы с любителями легкой наживы. Но ведь и хозяйство ого-го какое: более 80 тысяч гектаров, из которых почти половина — лесной массив! 12 только крупных зарыбленных водоемов, не считая более мелких прудов и озер.



Фото Вячеслава Митрохина.

Здесь водоемы издавна богаты щукой, карасем, карпом, толстолобиком, окунем, язем, плотвой, а теперь — и осетром, стерлядью, форелью. Так что недаром у браконьеров "глаз играет". К примеру, недавно был задержан житель д. Жудрё В. Цуканов, который наведялся к сетям, поставленным на озере Рясник. Судя по тому, что в качестве тары под рыбу он прихватил молочную флягу, можно судить о размерах ожидаемого им "улова". А между тем это озеро наряду с прудами Рядовищи и Старосельским является особо охраняемой зоной: в прошлом году сюда запустили стерлядь. Здесь даже плавать запрещено, не то что рыбу ловить. Можно только отдыхать на бере-

гу, а с недавних пор и любоваться грациозной стерлядью, которая доверчиво плавает в прозрачной воде.

Наряду с браконьерами, "специализирующимися" на сетях и бреднях, есть и такие, которые идут на нерестовую рыбу с острогой. Мой собеседник настолько натурально живописал, как самку, несущую в себе несметное количество икринок, пронзают острые вилы тупого хищника, что мне стало не по себе. Это ж сколько рыбы может зараз погибнуть! Тут одной молочной флягой не обошлось бы...

К сожалению, признает Александр Алексеевич, для борьбы с браконьерами ма-

ло иметь охрану. Даже использование мер предосторожности при проведении рейдов не всегда приносит желаемый результат: мобильная телефонная связь в таких случаях срывает порой не в пользу инспекторов. Да и, чего греха таить, среди штатных сотрудников есть информаторы—"доброжелатели".

Одна из насущных проблем — слабая материальная оснащенность. Элементарных фонарей не хватает, не говоря уже о такой необходимой принадлежности рыб-боохраны, как моторная лодка. Вот и выходит из положения А.А. Ореликов, отправляясь в дозор на резиновой лодке, которую



тушу отстрелянного кабана, добытую преступным путем, браконьеру вернули, предвзвешив и оценив почти в 8 тысяч рублей, которые Зубареву также предстоит выплачивать. Хотя от-

вечать по закону этому человеку не впервой (уже был дважды судим за другие деяния), вряд ли он предполагал, что охота обойдется ему так дорого. Между тем с фатальной настойчивостью осужденный к условной мере наказания вскоре совершает еще одно противоправное действие — незаконный вывоз древесины из леса. И хотя при оценке это оказалось сухой, но значительное количество его (две подводы) повлекло за собой административное наказание.

Вот с такими "земляками" приходится бороться по долгу службы уроженцу здешних мест бывшему ракетчику А.А. Ореликову. Но

браконьеры, сознательно принося вред общественному достоянию, делают это в целях извлечения для себя хоть какой-то пользы. А что движет теми, кто, например, может позволить себе походить за собой адми-гашенный окурки в пожароопасном месте, заведомо зная о возможных последствиях?

По печальному совпадению именно стихийное возгорание случилось во время командировки в полесье. Вот уж поистине: журналистике свойственна непредсказуемость ситуаций. И когда наш разговор прервал тревожный крик бегущей женщины, я вслед за Александром Алексеевичем ринулась за гаражи, где среди молодой поросли занималась огнем трава. Сушь и ветер способствовали быстрому распространению очага пожара. До того момента, пока заработал брандспойт (как на грех, неожиданно заглохла пожарная машина, и водителю пришлось соединять несколько рукавов, чтобы струя достигла цели), мы забрасывали огонь песком, орудя лопатами, благо песчаная дорога была рядом. А та самая женщина, которая первой заметила возгорание, метала песок горстями, забыв о своей гипертонии. И насколько ничтожными на фоне этой самоотверженной женщины, рядовой рабочей Людмилы Петровны Ермаковой, кажутся вредители исподтишка или недоумки, создающие опасность своими действиями и для природы, и для людей.

Хотя в итоге выяснилось, что причиной возгорания стала искра в результате короткого замыкания проводов, проблема "игры с огнем" стоит остро. Страшно подумать, к чему могло привести возгорание, если бы огонь распространился дальше. С одной стороны — гаражи, с другой — цистерны с горючим... А совсем рядом — недостроенное здание с уже потемневшей обрешеткой на крыше. Оказалось, строительство было начато еще в конце прошлого века, а предназначалось здание для пожарно-химической станции. Необходимость в ней очевидна, как и то, что охранное подразделение парка, имеющего, кстати, федеральный статус, должно быть оснащено соответствующим образом. Только тогда на тропах Орловского полесья браконьерам будет поставлен надежный заслон.

Галина ПЕТРОВА.